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Marie Mikulová

NPOZ009 Odborné vyjadřování a styl

Některé syntaktické a sémantické jevy 

(shrnutí hlavních prohřešků proti správné češtině)

A. Nedostatky ve výstavbě věty

Chyby z nedbalosti, nepozornosti, zaviněné překotnou „výrobou“ textu.

anakolut = vybočení, vyšinutí z náležité konstrukce výpovědi. K začátku výpovědi, který je dále nějak komplikovaněji rozvíjen a zpřesňován, případně přerušen vsuvkou, se mluvnicky nenáležitě připojí zbytek textu.

(1) *Chladným a deštivým počasím, které zavládlo, jak jsme vás v naší relaci už informovali, v celé Evropě, nás nepříjemně zaskočilo.
· Chladným a deštivým počasím …jsme byli nepříjemně zaskočeni.

· Chladné a deštivé počasí … nás nepříjemně zaskočilo.
kontaminace = zkřížení vazeb náležejících k různým (významově, případně i zvukově podobným) slovesům nebo dějovým jménům. Nově vzniklá vazba je hodnocena jako nenáležitá.

(2)*Krutý tyran byl schopen k jakékoli podlosti.

· schopen něčeho x ochoten k něčemu
· správně: Krutý tyran byl schopen jakékoli podlosti.

Ke kontaminaci dochází také v případech, kdy se zkříží složky dvou různých frazémů.

(3)*Tyto negativní jevy náš podnik nepoložily na kolena.

· „položit na lopatky“

· „srazit na kolena“

zeugma = zanedbání odlišné vazby dvou různovazebných sloves, případně jiných dějových slov. K oběma slovesům je připojen jediný společný závislý člen, zatímco náležitě by měl ke každému slovesu být připojen samostatný výraz v náležitém tvaru.

(4)*V tanečních se poprvé setkal a oslovil svou příští dívku.
· setkat se s někým x oslovit někoho

· správně: V tanečních se poprvé setkal se  svou příští dívkou a oslovil ji.

atrakce, syntaktická spodoba = nevhodné přizpůsobení, připodobnění jednoho výrazu předchozímu nebo následujícímu výrazu. Příslušný výraz obdrží vlivem sousedního nebo vzdálenějšího výrazu jiný tvar, než jaký mu podle gramatické závislosti přísluší.

(5)*Vzhledem k nedostatku chemikáliím nebyly pánské nátělníky dobře upraveny.
· správně: Vzhledem k nedostatku chemikálií…

(6)*Tato píseň neunikla pozornosti zpěvačce Petře Janů.

· správně: … neunikla pozornosti zpěvačky Petry Janů.

Příklady:

Pojmenujte nedostatky ve výstavbě těchto výpovědí, odstraňte je a vysvětlete, čím byly způsobeny.

(7) Čtrnáct dní po přichycení klíštěte bychom se měli vyvarovat větší námaze.

(8) Tento autor patří a je uváděn ve slovnících našich spisovatelů tvořících v exilu.
(9) Sportovní tým míří k vyšším ambicím.
(10) Policie varovala občany, aby nemanipulovali a neotvírali podezřelé balíčky.
(11) Dbejte na stav vám svěřeným nástrojům.

(12) Upozorňujeme vás o změně telefonního čísla naší provozovny.

(13) Překvapují mě a nesouhlasím s tvými názory.

(14) Agentura vykonává  a zodpovídá za veškerou výměnu programů se zahraničními partnery.
(15) Všelijakým zklamáním, která jsme nečekali a s jejichž dopadem jsme předem nemohli počítat, i když jsme se snažili o prozíravost a nadhled, nám život také uštědřil.

(16) Pokoušela jsem se rodiče přesvědčit k souhlasu.

(17) Se jménem tvůrce, který žil nejprve ve Spojených státech a potom střídavě v Paříži a v Londýně, kde vydal většinu svých odborných pojednání, jistě neslyšíte poprvé.

Autentické doklady:

(18) Otec postavil svým dvěma synům draka, který když létal, plašili se ve vsi koně.
(19) NATO stanovilo podmínky, které když nesplníme, nebudeme do NATO přijati. 
(20) Reportáž, kterou chtěl, abych natočila, měla vést k tomu, aby se celé výběrové řízení revokovalo.
(21) Děkuji všem svým přátelům a blízkým, kteří o nás beze studu projevili ochotu nám okamžitě pomoci. 

(22) Tatínek byl velmi skromný muž, o sobě mluvil zřídka a o svém mládí vůbec nic. 

(23) V případě, že účastník stavebního spoření ukončí smlouvu o stavebním spoření po uplynutí zákonem stanovené lhůtě, bude mu poskytnuto dodatečné úrokové zvýhodnění.
(24) Konfederativní rozpočet ale bude mít své důsledky namířené proti existenci společnému státu.
(25) Každý, kdo chce v oboru ekonomie získat širší vzdělání, a tím i přehled o hospodářských vztazích mezi lidmi, tomu je tato kniha nejlepším pomocníkem. 

(26) … jak se poslanci zachovají k otázce důvěry vlády, to nemůže nikdo napřed vědět.

(27) Proti vyslovení důvěře vládě se ostře staví Unie svobody.

(28) Nebyli schopni většině postiženým pomáhat.

(29) Můžeme dát příkaz k omezení nebo úplného zastavení provozu zdroje znečištění.
(30) Teploty jsou velmi různé, nasvědčují o velkém tlakovém rozdílu…

(31) „Musí se vyřešit finanční problémy …,“ říkali před a po volbách lidé z ODS.
(32) Tato půda má nebo postupně nabývá ráz půdy neplodné, luční.

(33) … je to to, za čím se jezdí obdivovat turisté.

(34) Jeho (prezidenta republiky) podporu jsem cítil v zádech po celou dobu.
(35) Při poškození obuvi způsobené nerespektováním uvedených zásad nemohou být předmětem reklamace!

B. Dvě předložky vedle sebe

Užití dvou předložek za sebou je často opravdu neobratné a může to čtenáře zbytečně rušit, může to bránit v plynulém vnímání textu. Někdy takové sousedství dvou předložek moc nevadí:

(36) Narazil do před ním stojících vozů.
· věta je ovšem zbytečně knižní, ale má tu výhodu, že stručná.

Příklady, v nichž míra stylistické přijatelnosti postupně klesá:

(37) Plynovou pistolí řešila spor s o pět let starším mužem.

(38) Rozhodně nikdy nezapomenu na podle mého názoru skvělou inscenaci.

(39) Stav jejich domů není určitě v o to dezolátnějším stavu…
(40) Slezané tam směřovali i bez na tribunu vykázaného trenéra.

(41) Moskva se tak dostává do pro ni nevýhodného postavení.

(42) Spadl na do sebe vpletené postavy.

Zvlášť pak vadí opakování stejné předložky:

(43) Namaloval to na na zemi ležící plakát.

C. Opakování stejných pádů

Neobratné bývá opakování stejných pádů, někdy i se stejnou předložkou. Často se hromadí genitivy, zejména v pozici přívlastku. Je zapotřebí vyhýbat se jim tam, kde ztěžují porozumění.

(44) Některé druhy řas se dovedou v úrodných vodách v horních vrstvách rozmnožit v ohromném množství.
(45) Zástrčka se skládá z rukojeti z izolačního materiálu a z kovového kolíčku z dobře vodivého materiálu.

(46) Celkový tvar grafu se neliší od tvaru řetězového grafu posloupnosti slovních tvarů předkládaného úryvku textu, který …

(47) U příležitosti vypršení platnosti většiny licencí lokálních rádií…

(48) Pózoval pro fotografa během zahájení třetí konference šéfů vlád Pracovního sdružení podunajských zemí.

(49) povinné kontroly rentgenem zdravotním střediskem
(50) Dnes se zabývá mnoho továren umělou vitaminizací ozařováním ultrafialovými paprsky.
D. Přetížení nominalizacemi

Někdy je lépe užít vedlejší větu než nominalizovaný tvar slovesa.

(51) Vzhledem k aktualizaci údajů v našem firemním katalogu oslovujme společnosti s dotazem na souhlas s oslovením ve věci aktualizace údajů o společnosti v naší databázi podnikatelských subjektů.
E. Elipsy (výpustky)

Vypouštějí se zejména slova, která si adresát dovede na základě kontextu doplnit. Některé takové výpustky jsou naprosto pravidelné: červený a modrý inkoust, ranění útočníci i obránci, i když se stává, že jsou víceznačné: starý stůl a židle; převezeny budou nejprve nemocné ženy a děti.
Pokud autorovi na jednoznačnosti záleží, musí sáhnout k opakování slova nebo k jiné úpravě textu.

Jsou tyto věty jednoznačné?

(52) Mouka se rozmíchá ve studené vodě a pak se spaří horkou vodou. 

(53) Alena klesla na židli tak těžce, až zapraskala.

(54) Znám lepšího právníka než dr. Novák.

F. Různá úskalí spojená s kvantifikací

Autor by měl být opatrný při kombinování slov porovnávajících množství, frekvenci, časový sled jevů a událostí, aby místo dosažení exaktnosti nedosáhl pravého opaku.

Příklady:

(55) Parlament se na tato jednání příliš dvakrát netěší. 

· pleonasmus, zbytečná informace

(56) …ale s tou (felicií z roku 1959), jak uvádí jeho tisková mluvčí, jezdí ministr více než zřídka.
· míněn jistě význam „ještě méně než zřídka“,  tedy lépe: jezdí opravdu zřídka.

(57) Vloni bylo zahraničních turistů více než třikrát méně.
· neobratné hromadění protikladných stupňů (míní se patrně, že loni bylo turistů méně než třetina z předloňska)

(58) První sníh se na horách objevil nejdříve za poslední čtyři roky.
· nejasný tzv. dosah působnosti slova nejdříve (chce se patrně říci, že naposledy se sníh objevil tak brzo před čtyřmi roky)

Pozor na rozdíl v presupozicích kvantifikačních výrazů: téměř/skoro, necelý, jenom, pouze:

(59) Ve státní pokladně chybí jenom 5 miliard ale Jen na důchody chybí státu 5 miliard.
(60) V batohu měl necelé tři kilogramy hašiše.  (Je to málo nebo moc?) 

(61) V důsledku tsunami zahynulo necelých 300 tisíc obětí. (téměř 300 tisíc)
G. Nevhodné prokládání textu „prázdnými“ výrazy
Často se text zatěžuje a protahuje hromaděním víceméně zbytečných abstraktních výrazů (opěrných substantiv). Jindy se nad účelnou míru užívá tzv. volného dativu (3.pádu).

Příklady:

(62) město okresního charakteru 

· lépe: okresní město
(63) toaletní mýdlo pánského charakteru
· asi by stačilo pánské toaletní mýdlo, pokud ovšem pánský charakter mýdla nemá být reklamním trikem, aby ho kupovaly dámy

(64) Hledání příčin dnešní ekologické krize pomocí takto orientovaného studia snad může vést k hlubšímu porozumění lidskému způsobu existence v nezbytné jednotě jeho biologických i kulturních charakteristik.

· stručněji: Studujeme-li takto příčiny dnešní ekologické krize, můžeme lépe pochopit nezbytnou jednotu…

(65) Otázka se tedy týká z jedné strany problematiky překročení bioevolučního prahu, tj. porozumění předpokladům k přechodu od biologické ke kulturní evoluci.

· stručněji: Z jedné strany tu jde o bioevoluční práh, tj. o předpoklady k přechodu od biologické ke kulturní evoluci.
(66) Váš syn nám neuklízí po sobě nádobí.

(67) Tady nám neparkujte!

(68) Očkování začne, až nám děti najedou do oblastí.

(69) To jsem se ti nasmála.
(70) Já nevím, čím jsem se ti to poranila, ale bolí to.

H. Nebezpečí "falešných větných dvojic" 

Neobratným sestavením věty (odtržením členu závislého od členu řídícího) vznikají falešné větné dvojice: při interpretaci věty se nabízí závislostní vztah mezi dvěma větnými členy, které k sobě nepatří.
Příklady:

(71) Mikrobus koupila Společnost pro zachování hostince U černého vola škole pro nevidomé děti v pražské Loretánské ulici.

(72) Na první pohled nebyl nakonec hrůzostrašný sjezd tak nebezpečný.

(73) Trosky padesátiletého zaměstnance zcela zavalily.
(74) V tomto zvráceném chápání je udržení arabské politické jednoty v boji proti Izraeli a rozšíření amerického vlivu v oblasti důležitější než imperativ bránit muslimské souvěrce.

I. Nevhodné slovosledné postavení

Postavení rozvitého přívlastku 

V příkladech jako (75) je jistě možné si s ohledem na aktuální členění vybrat jednu z variant (a), (c) nebo (d), ale nevhodné je přívlastek  roztrhávat (oddělovat adjektivum od členu, který na něm závisí) jako v (b) a (e).

(75) (a) pro dítě nepřekonatelná překážka

        (b) ?nepřekonatelná pro dítě překážka
        (c) překážka nepřekonatelná pro dítě

        (d) překážka pro dítě nepřekonatelná
        (e) ?nepřekonatelná překážka pro dítě
Další příklady s nevhodným slovosledem: 

(76) ze všech stran uzavřené prostory

(77) pro život národa a jeho kultury nezbytné zdroje a pouta

(78) vyvěšený plakát na nástěnce
(79) vytesaný letopočet nad vchodem
(80) nepoučený člověk v umění
(81) Nevyhovující inventář pro provoz se vyřazuje.

Postavení genitivu rozvíjejícího substantivum

Odtržení genitivního doplnění od řídícího substantiva je možné v reklamě, v informativních komunikátech, ale v odborném vyjadřování raději ne!

(82) Náušnic přijímáme do opravy jen celý pár.
(83) Brambor prodáváme jen celé pytlíky.

Příklady s nevhodným slovosledem (vznik falešných dvojic): 

(84) vzácná malba na plechu ruského malíře Andreje Bělocvětova

(85) příprava na budoucí povolání studenta

(86) Vyslechněte si komentář k uplynulým 90 minutám trenéra Šimona T.

J. Umístění zdůrazňovacích částic a příslovcí

Slovosledná pozice některých příslovcí a částic je různá podle toho, zda se vztahují jen k nějakému slovu, ke slovesu nebo k celé větě.

Porovnejte:

(87) Pavel přijede autobusem zítra asi v poledne.
(88) Pavel přijede autobusem asi zítra v poledne.
(89) Pavel přijede zítra v poledne asi autobusem.

(90) Pavel asi přijede autobusem zítra v poledne.
Přesuňte částici na vhodnější místo:

(91) Byly zaznamenány 2 případy AIDS jen letos v září.

(92) V zahraničních publikacích se zejména zdůrazňují náboženské aspekty byzantské mise.

(93) Kromě úspory není ani zanedbatelná nižší emise kysličníku uhelnatého.

K. Absolutní vztažné zájmeno co 

Pro psané texty - nevhodné:

(94) Případů, co kriminalisté nevyřešili, jsou stovky až tisíce.

(95) Schránku, co jsem do ní hodil ten dopis, ještě dnes vyberou.

